

探究高层建筑玻璃幕墙设计与施工技术

张政 任海平 郑莽

中建七局建筑装饰工程有限公司 河南郑州 450000

摘要:随着我国现代建筑学科的产生和发展,人们的审美能力普遍提升,文化思想潮流带动设计风格不断变化,外立面装饰和建筑美感被人们广泛关注。玻璃幕墙是种特殊的外立面围护手段,相较传统的建筑建造,采用玻璃幕墙的设计工程更为复杂,设计成本及材料使用相对较多。我国较少建筑师能充分理解和掌握玻璃幕墙,为此,对玻璃幕墙进行总结,以供幕墙设计师与建筑师交流,共同创造出更多具有艺术价值和实用价值的建筑。

关键词:建筑设计;玻璃幕墙;幕墙设计;应用

引言:

自从改革开放以来,我国的经济得到了全面的提升以及发展,相关的建筑行业在市场竞争中也是有着举足轻重的位置,并且占据了我国的经济主导地位,但是建筑行业的快速发展过程中也是出现了一系列的问题,尤其是在建筑工程中所进行使用的玻璃幕墙技术,在一定程度上影响到了高层建筑的整体施工质量。当前来看,我国的很多研究人员正在对这一问题展开了深入的分析以及研究工作,最为主要的目的就是为了能够在保证并没有问题出现的情况下,使得建筑工程中使用到的玻璃幕墙技术水平也能够稳步的提升。

1 玻璃幕墙结构

在构造上,玻璃幕墙主体包括骨架与玻璃,依据幕墙结构设计拼装而来,进而组合成完整的幕墙结构。在实际工程中,要考虑骨架型材选择问题,结合高层建筑需要,选择合适的连接构件,实现对幕墙玻璃的固定。对于骨架的设计,应确保足够支撑力,需研究幕墙重量及载荷状况,使骨架有足够荷载能力,并且要经骨架结构有效传递荷载,最终要融入建筑主体结构,优化建筑整体性能。在实际应用中玻璃幕墙既要有美观效果,又需对墙体起保护作用,不仅如此,安全性、可靠性也是幕墙设计的关键,需要有良好的抗震、防火、气密等特性,保障玻璃幕墙整体性能。

2 玻璃幕墙工程技术要点

2.1 测量放线

测量放线的工作在玻璃幕墙的施工技术中有着非常重要的影响作用,所以在进行具体的施工过程中,相关的工作人员要去依据施工的现场具体情况去进行测量工作,并且要一直到所测量的数据要与实际的情况相符合。与此同时,还要保证测量的数据合理性以及科学精确性,更好的为日后的工作做铺垫。工作人员把相关的数据测

量工作进行完毕之后,就可以对于玻璃幕墙中的基准轴线进行选择,明确好关键的位置点。在进行关键点的选择过程中,工作人员可以去依据幕墙的整体基准轴线做出选择,并且也可以在其他的关键楼层中进行选择,但是关键点的选择是不能超过两个的,这样才能够保证了玻璃幕墙的整体施工质量。相关工作人员在进行测量选点工作之后,就可以去进行幕墙的整体放线工作,第一步要做的是选择好的关键点要作为第一工作的出发点,之后在进行放线的工作。在具体的测量工作中,测量过程应该要去结合着实际的工程去进行,全方位考虑工程中的相关影响因素,如果想要提升工程的整体质量,就要去做出精准测量的数据来进行分析

2.2 钢连接件及玻璃安装要点

在玻璃幕墙施工活动开展过程中,钢连接件施工质量直接决定了玻璃幕墙整体的施工效果。在钢连接件的施工活动中,要加强分析其在整个工程中的功能和作用,开展针对性的施工活动,有效提升其整体的施工质量,使得钢连接件与骨架能够相匹配,有效提升玻璃幕墙安装的整体水平。作为玻璃幕墙施工最重要的一项工作,在玻璃安装活动开展过程中,要充分考虑到玻璃的特性,有效避免碰撞打击,保障玻璃的完整性。在玻璃安装活动开展之前,要加强对玻璃表面的清洁工作,有效增强玻璃幕墙的密封性,提升玻璃幕墙整体性能。在连接件焊接活动开展过程中,要确认焊接分的长度、走向,严格按照设计要求来开展相应的焊接活动。在连接件焊接过程中,还需要做好焊渣的清除等相关工作,保障焊接痕迹能够通过检验。为了有效提升整体的施工质量,在玻璃安装活动完成之后,做好隐形玻璃幕墙的清洗工作,按照由上到下,由室内到室外的顺序来进行清洗,有效提升整体的工作水平。在玻璃幕墙施工活动中,要根据实际状况,做好玻璃幕墙分析处理等相关工作。通过加

强密封条的应用, 增强玻璃幕墙和主体结构的密封性和贴合性。

2.3 龙骨施工技术

玻璃幕墙效果好坏与龙骨施工质量密切相关, 在制作龙骨的过程中, 工作人员一定要明确具体图纸内容, 对照幕墙图纸, 将龙骨放到指定位置(一般位于连接件之间), 同时还需要安装防腐垫片(一般位于接触部位), 加强构件连接强度, 可通过连接螺栓来实现, 也有利于控制平整度和垂直度。当安装完主龙骨后, 还应当采取微调措施, 保证水平方向立柱不低于3根, 竖方向立柱不低于2根。与此同时, 还应当控制立柱高度差, 高差不应当超过3mm。在进行龙骨施工时, 一般需要获取主梁垂直度, 可以通过吊锤和水平尺来实现, 随后工作人员通过分析测量结果采取合理的管控措施。为了有效控制水平误差, 应当选择定位轴线来进行参考, 高差不宜超过3mm, 前后偏差不应超过2mm, 左右偏差不应超过3mm。

2.4 玻璃安装

玻璃的安装是非常重要的项工艺, 所以在进行具体的施工工作中, 一定要去特别的对于这类问题进行重视, 首先, 在还没有开始进行安装的时候, 要对于安装的工序进行具体的检查, 是否有着合理性; 其次, 最重要的就是要对于安全进行良好的保证, 安装之前以及安装的过程中使用的材料以及安装都需要进行格外的注意, 在工作人员确保无误之后才可以去进行施工地开展。与此同时, 在进行具体玻璃安装的过程中, 要去严格遵守最初制定好的工序进行, 并且在安装的过程中, 为了更好地保证安装平整度, 可以去使用拉线的方式对于平整度的操作进行调整, 如果在安装的过程中出现缝隙, 那么可以去进行适当的调整工作, 但是如果出现的缝隙是比较大的, 那么相关的工作人员可以去使用胶缝的方法进行处理, 在一定程度上降低因缝隙问题带来的工程影响。

3 加强玻璃幕墙工程施工的策略

3.1 施工管理优化对策

在进行玻璃幕墙施工时, 考虑到玻璃的易碎性能, 应当重点注意以下方面。第一, 在进行幕墙施工时, 一定要做好材料防护, 尤其是玻璃、骨架等, 主要是从运输和安装等方面进行考虑。当幕墙施工结束时, 针对剩余材料, 应当选择合理的保管措施, 将其放置到指定安全位置, 以免因腐蚀而使玻璃幕墙材质劣化。第二, 将玻璃幕墙安装于高层建筑, 鉴于整体工程的风险难度, 不仅需要从材质方面入手, 还需要将施工环境考虑在内,

注重提高幕墙施工安全意识, 按时对其开展安全教育, 加强玻璃幕墙施工风险防范, 保证防护设备的安全性和牢固性达标。第三, 重视人员管理工作, 在进行幕墙施工时, 难免会遇到各种突发状况, 将大大增加幕墙施工难度, 应当重点考虑引进幕墙施工经验丰富、专业能力强的施工人员, 保证玻璃幕墙设计质量, 同时针对幕墙施工重难点问题, 做好针对性培训, 保障玻璃幕墙施工有序性。

3.2 做好原材料的保护

现如今, 我国的很多高层建筑物中的玻璃幕墙都是非常复杂的, 所以在没有进行施工之前, 就要去进行具体的施工方案的制定, 同时也要有着科学性, 这样就能在正式施工开始的时候, 就不会出现因为材料不够的状况出现, 与此同时还能够提升工程的整体质量。首先在进行材料购买的时候, 要去按照严格的规章制度去进行购买, 并且所采购的物品质量也需要二次检验, 在进行购买材料时要与对方及时的做好洽谈的工作, 并且运输材料的过程中也要去进行分批的配送, 使用多少就派送多少, 这样才能够一定程度上避免材料的浪费以及材料不足的情况出现, 降低了成本。除此之外, 在进行材料运输的过程中, 相关的负责运输材料的工作人员一定要对于所用材料进行严格的保护工作, 避免了材料在进行运输的过程中出现损坏, 使得整体的预算以及造价升高, 在运输的过程中, 使用一些泡沫制品将玻璃进行分隔, 使得每个玻璃之间都能够有着一定的缝隙, 避免了相互碰撞而导致了玻璃损坏。

4 结束语

玻璃幕墙在建筑设计中的应用需在考虑建筑本身特点和形式的同时, 保持建筑物的美观性, 结合幕墙设计的材料优势与安装过程, 建造出美观和协调的现代化建筑。建筑设计师和工程师充分了解玻璃幕墙的特点, 方可设计性能更优越的现代建筑设计作品。

参考文献:

- [1]陈雪梅. 高层建筑玻璃幕墙设计与质量控制分析[J]. 福建建材, 2021(3): 74-75.
- [2]胡坤. 建筑玻璃幕墙的类型特点及设计要点分析[J]. 上海建设科技, 2020(1): 76-78.
- [3]黄明. 建筑玻璃幕墙设计方案综合评价研究[D]. 杭州: 浙江大学, 2018.
- [4]陈鲁. 高铁站房大面积U形玻璃幕墙施工技术研究[J]. 城市住宅, 2019, 26(11): 137-138.
- [5]钟松艺. 建筑装饰工程中玻璃幕墙施工技术[J]. 中国建筑金属结构, 2020(09): 114-115.